



儋州「黄皮小妹」出道记

■ 海南日报全媒体记者 李科洲 吴心怡

“酸酸甜甜就是我呀！”说的是爱情，也是黄皮。

瞧瞧她那心形的小身板，味道里藏着初恋般的酸涩与甜蜜，难怪有人称她为“爱情果”。

在儋州市，黄皮是不折不扣的“明星”农产品。7月初，黄皮即将进入收获季尾声。当树枝上的黄皮还满是青涩时，就已经被各路“媒婆”和“粉丝”们预订一空了。

“我家黄皮不愁嫁！”儋州大成镇南盛村黄皮种植户符国安打开手机，向海南日报全媒体记者炫耀起他的一笔笔订单。

儋州黄皮 爱情味道 酸酸甜甜 为你倾倒

苦 忆当初 少人问

忆当初 少人问

苦，是因为化茧成蝶的过程很艰难。

走蝶变之路，靠什么？靠美貌滤镜？靠玻尿酸？不不不，黄皮要的是健康新颜。

她悄悄地走上逆袭之路，请来了儋州市农林科学院的专家团队当“私人教练”，从种植技术到市场营销，全方位改造自己。

“2019年镇里发展黄皮产业，给我们发放免费的黄皮种苗，农商行也为我们提供资金。那一年，我转产种上了16亩黄皮。”符国安说，儋州市农林科学院的专家还会经常到村里指导种植。

有了技术的支撑，黄皮“脸上”被虫咬出的疤痕消失得无影无踪，显得更加娇嫩欲滴。

黄皮终于迎来了她的高光时刻。她变得圆润饱满，色泽诱人，一跃成为儋州夏季水果界的“顶流”，身价飙升到每斤15元。

儋州市政府也趁热打铁，组织了多场“相亲会”。大成镇适时推出采摘季活动，打响黄皮招牌。2021年，海南大学团队还为大成镇量身定制了全镇黄皮产业规划，涵盖种植、销售、加工、旅游等。

黄皮的名声越传越远。“海南黄皮看儋州，儋州黄皮看大成”已成为了业界共识。

她不再是那个“养在深闺无人识”的小家碧玉了，而是成为儋州的一张闪亮名片。种植面积超过1万亩，年产值高达3000万元。

酸 组合忙『醋味』渐浓

儋州鸡还在碎碎念：要不是有了我的加入，偏僻村庄能引来那么多游人吗？如今，她竟然要离开我？你说我酸不酸？

引来源游人，此言不虚！大成镇南吉村村民符鼎舜就是靠黄皮鸡吃上了“旅游饭”。那是2014年，村里依托黄皮发展旅游业。在广东打工的符鼎舜毅然辞掉工作返乡，在自家院子里办起了“符式黄皮鸡”农家乐。

“黄皮鸡选用本地小种鸡，用新鲜的黄皮叶包裹，通过蒸煮而成。”符鼎舜介绍，这是游客点得最多的菜肴，“旅游旺季时，我家养的鸡都不够卖”。

对于儋州鸡的“占有欲”，粽子、月饼、豆腐等儋州才俊纷纷表示不满。

儋州粽说：“我可是国家地理标志产品，和黄皮合作，那才是强强联合！”

海南省儋礼黄皮餐饮管理有限公司负责人符明堂是“大媒人”，热心撮合这对CP，开发出了黄皮粽，并在2024年海南粽子行业创新优竞赛上获得创意奖。

月饼兄弟也不甘示弱：“黄皮酸甜入馅，月饼口味独特，这才叫创新！”

儋州广和食品有限公司负责人田凯文介绍，公司将黄皮果干融入月饼馅料内，让团圆的味道更浓。

走进位于那大城区的儋礼黄皮体验店，只见牛肉、排骨、黄花鱼、豆腐等已经排起了长队，争相要和黄皮结对组合。

看着黄皮粽、黄皮月饼等日渐走红市场，儋州鸡越想越心酸，他再也不是黄皮的“唯一”了。原来，黄皮和别人的组合也可以这么出彩。

“鸡兄别泄气！”符明堂拿着儋礼黄皮体验店的账单走来，“黄皮鸡销量始终居高不下，你俩才是经典组合！”

一句话，让儋州鸡重新昂起骄傲的头：“我和黄皮就是天造地设的一对，她就是走遍千山万水，还得回来找我。”

甜 三产融 口味无穷

你见过黄皮那嫣然一笑吗？招牌式的大门牙一露，甜度爆表。

6月，儋州（大成）黄皮采摘季开幕。这是属于黄皮的“星光大道”，客商游客纷纷前来，争相一睹其芳姿。

颜值担当的黄皮玩起了跨界。在当地政府和企业的力捧下，她好事“接二连三”——做大这份甜蜜产业，向二产和三产延伸。

今年端午小长假，数千名游客涌来大成镇南吉村，体验采摘乐趣。

说起南吉村，这可是黄皮界的“长寿村”。村里有个“百年黄皮园”，园里有株300多岁的“黄皮老树”，人称“海南黄皮王”。

“听说老树黄皮，味道赛过初恋。”来自海口的陈女士一家直奔“百年黄皮园”，先尝为快。

农家乐主人符鼎舜忙并快乐着：“最忙时，一天要接待数百位客人。”

黄皮的“甜”度，直接让农家乐主人纷纷开启“烧钱模式”。他们掏腰包升级装备，要给游客打造上星级的“甜蜜乐园”。“今年我已经投入了3万多元，修缮庭院、扩大接待规模。”符鼎舜说。

大成镇结合当地旅游资源禀赋，以“民宿+乡村旅游+康养+特色农业”为主题串联起了一条旅游路线，带动更多村庄吃上“旅游饭”。

投资商们也嗅到了商机，纷纷向黄皮抛出“橄榄枝”。于是，黄皮加工厂的大计划应运而生，誓要解决黄皮的“公主病”——长途跋涉怕累，季节变换怕伤着。有了这加工厂的护航，黄皮就能无忧无虑地闯荡江湖了。

符明堂，这位黄皮加工厂的“总导演”，正描绘着一幅蓝图：投资2000万元，打造黄皮界的“好莱坞”。黄皮果酱、黄皮干、黄皮饮料等新星将依次登场。未来3年，这里将成为集种植、加工、餐饮、文旅于一体的“甜蜜王国”，年销售额直指3000万元大关。

6月16日，在南吉村，“百年黄皮杯”第一届中国象棋公开赛正在举行。黄皮的清香，抵消了楚河汉界的硝烟味儿。棋手们已经融入“甜蜜军团”，他们在叫“将”的同时，也在发自内心地叫“香”。

“儋州黄皮，爱情味道，酸酸甜甜，为你倾倒。”这是对黄皮口感的赞许，也是对儋州黄皮产业发展的期许。

（本报那大7月7日电）



海南日报 融媒看点

请收下这份
儋州黄皮“简历”

儋州黄皮“简历”

儋州黄皮，作
为一种“夏日限定”的水果，酸酸甜甜的口感
和奇特的果香，俘获了无数人的心。儋州大成黄皮作为黄皮中的“明星”，到底有何独特之
处，为啥说黄皮全身都是宝？一起来了解
一下。

名 字	儋州大成黄皮
特 点	皮薄、肉厚、多汁、味甜
成 熟 期	每年5月至7月
水果宣言	怪味小清新，全身都是宝

儋州黄皮独特之处

儋州大成镇地处热带季风气候区，雨水充足，自然条件优越，得天独厚的气候和肥沃的土壤，使当地产出的黄皮饱满、浆多、酸甜可口，在海南乃至全国各地都颇负盛名，有着“海南黄皮看儋州，儋州黄皮看大成”的美誉。

儋州黄皮有那些作用

(1) 健胃消食
黄皮果中含有丰富的有机酸成分，这些成分可以提高胃液的酸度，提升人体的消化能力；此外，黄皮果其苦味还可以刺激胆汁分泌，促进消化。

(2) 化痰止咳
黄皮果中含有黄皮新肉桂酰胺以及酚类成分，可以调气机、敛肺气，从而起到化痰止咳的作用。

(3) 其他作用
黄皮果肉中富含的维生素C和维生素E，是两种有效的抗氧化剂，可保护细胞膜免受自由基的危害。

儋州黄皮全身是宝

黄皮果核
黄皮果核性微温，味辛、微苦，可行气止痛、解毒散结。

黄皮树叶
黄皮叶性平，味辛、苦，可解表散寒、行气化瘀、利尿、解毒。

黄皮树根
黄皮根性微温，味辛、苦，可行气止痛。

扫码查看更多内容